

# 荔枝開花結果期中的管理技術

• 黃弼臣 •

農藥將使昆蟲忌避，耽誤傳粉。

此外，產量低少的品種，如能混植其他品種以作授粉樹，亦可因增進授粉而使產量稍為提高。不過提高產量又常因種子加大而使品質降低，較為完善的方法，猶待試驗。

## 設法防止落果

荔枝果實發育期中落果很多，普通都在八成以上，多時可達九成。落果的原因很多，例如授粉不全、病蟲為害、水分不足、施肥失調、氣候不適和其他生理原因，如荷爾蒙分泌不足等，都可引致落果。

落果常有三個高峯期。第一期在花謝後二週期間，是落果最多的一期，主因授粉不良所致，也有多生理上的原因。第二期落果在花謝後第四星期左右，即四月底至五月初（中部），此期落果數量較少，一般以蟲害原因為多。第三期落果，在花謝後五、六週期間，此時果實已發育至一半大小，最為栽培者所注意且惋惜。

如何使荔枝減少落果，自須針對上述各種原因加以注意。例如開花期中增進授粉，果實發育期中勤除病蟲並補充養分，久旱不雨時運水灌溉，都可使落果減少。另一方法為噴佈化學藥劑，以補充荷爾蒙不足並阻止離層的產生，亦有防止落果之效。用二，四-D以清水稀釋為五至一〇 ppm (O·〇〇〇五至〇·〇〇一%)，在果實發育初期，相隔一週，選晴朗無風之日連續噴佈二次，據近年試驗，較不噴藥者約可減少落果一半，但須注意濃度要準確不可再高，否則易生藥害。再者，山坡地區的荔枝樹，同時須注意灌水，如果園地過旱，噴藥

本省各地近年栽培荔枝者日見增多，乃因此種果樹可以利用山坡地種植，結果期長達數十年乃至百餘年，栽培管理比其他果樹為省工，成本較低，果實採收亦早而風險少，銷售容易，單位面積收益頗高。有此多種利點，所以栽培漸廣，以後如再改進品種，提高品質，發展加工，擴大對外銷路，則荔枝栽培將更有前途。

關於荔枝栽培管理技術，應該研究改進的當然很多，本文只就開花結果期中所須注意的管理事項加以研討，以供農友們的參考。

## 增加果園光照

要使荔枝樹多生成花穗開花結果，除發育期間應多施肥，勤除病蟲，使其發育暢茂外，仍有最須注意的，就是荔枝樹採光要充足。常見許多荔枝園，在栽培當時，因恐虛耗地積儘量多植，以為栽植株數增加，產量即可增多，因而都犯了栽植過密的通病，以致荔枝樹剛入盛果期，即相互密接，株間空隙很少，光照不足。有些荔枝園，則於幼樹期間植其他果樹，以期充分利用土地面積。這種間作方法是合理的，但到荔枝樹進入盛果期時，則應將間作果樹逐漸疏伐，不能吝惜。因為荔枝樹必須距離寬大，四面採光充足，方能充分擴展，多生花穗，增進結果。密植的果園，應該適度間伐，或將過密者移出，儘量使園中增加光照，否則日久果樹皆直長如林，僅樹頂部分抽穗結果，下段全部空虛，不但管理不便，產量亦大為減少，實不合適。

## 鋸傷促進開花

增加園中光照，為促進荔枝結果的基本措施，

## 荔枝樹增進授粉

荔枝樹每年於三、四月開花，花形很小，但穗着花甚多。花因發育不同有雌雄之分，雌花較為肥壯，柱頭外露，雄蕊瘦小，開放時但見雄蕊伸張；兩者易於區別。一穗上的花，以雄花最多。雌雄花的比例，因品種而異，有的雌花不足一〇%。臺灣栽培最廣的黑葉種，雌雄花之比約為一：四·五六。

開花授粉有賴昆蟲媒介，所以開花期中，最好多為晴朗天氣，昆蟲始能活躍。陰冷氣候不利於授粉，多雨多風易使花粉沖散或吹失，尤不相宜。

為增進授粉，荔枝園最好養蜂。良好的蜂羣，每公頃有六箱已够。並須注意在荔枝樹即將開花或開花期中，不可噴佈有強烈氣味的農藥；因為濃烈

效果亦將減少。

## 灌水防止旱害

荔枝樹在開花結果期中，必須注意防旱。水分過少，不但會落花落果，增加蟲害，且果實發育亦大受影響。臺灣中南部，在四、五月間，常有春旱情形，例如上年此一期間，即會連續將近兩月滴水未降。平地或水田栽培的荔枝尚可引水灌溉，但種植於山坡地者則大受影響。所以在山坡地種植荔枝，為減少旱害，增進荔枝產量品質，仍宜有灌水的籌劃。如因地勢限制不能引水或鑿井汲水，亦當於最乾旱時以人工運水澆灌，一月中至少一、二次，愈多愈好。荔枝樹每公頃栽培株數不多，雖稍費工，仍屬合算。行人工注水時，為減少水分蒸發，增進灌水效果，可在樹下垂直樹冠的位置，埋置大竹筒或瓦缸，每樹按不同方位設置三、四個，天旱時運水注入，使水分徐徐滲入土中，或於樹下挖掘小坑數個，中鋪乾草，亦可作灌水之用。

又山坡地種植荔枝，須預作成內斜式單株平臺，並注意多施有機肥料，旱季再於樹下厚鋪草席或乾草落葉等，亦可多保水分，減少乾旱。

## 一年施肥三次

栽培荔枝，一年中最好施肥三次。

第一次宜在果實將及採收或採收後至遲一個月內進行。此次為主要施肥期，須把握時間配合修剪、噴藥、清園等作業進行。施肥量應佔全年總量五〇至七〇%，並以多施有機肥料為適合，目的在補充營養，促進新梢提早發生，以增加來春的抽穗小時，目的在增進果實發育，所以又稱果肥。此期所用肥料最少，只為總量的二〇至一〇%，且須全用速效性肥料，以利快速吸收。如氣候環境適宜，用葉面噴佈亦可。（葉面施肥用尿素，按規定濃度

施用。）

關於肥料種類、用量和施肥法等，請參閱作者編寫由農林廳印行的「荔枝栽培手冊」，或另一著作《熱帶果樹叢書荔枝篇》；此處因限於篇幅，不多討論。

## 噴藥促進果實發育

荔枝果實在生長期中，為增進發育改善品質，可以噴佈「奇拔靈」（Gibberellin），據試驗所知，頗有增大果實之效果。藥劑濃度以一二〇ppm（〇·〇一二%）最適。稀釋須用清水，在果實發育中期，選晴朗無風之日，以潔淨噴霧器噴佈，不需加用展着劑。

噴佈「奇拔靈」的荔枝果實的大小和重量，與不噴者比較時，在試驗計算上均見有增加，但在感覺上並不十分明顯。經噴藥的果實，在品質上如糖度、酸度和果汁率等，經分析比較，證明與不噴者無異，所以可安心施用。

## 果穗套袋

荔枝果實在發育期中易受蟲害，其中尤以果蛀蟲（可細蛾）為害為甚。此蟲於荔枝果實發育至指頭大時，產卵於果上，孵化的幼蟲鑽入果實蒂部和果肉之間為害，引起落果並損害果實的品質。以前概採用套袋方法以保護果實，袋用舊報紙或牛皮紙做成，亦有用棕片包裹者。套袋頗為費工，增加栽培成本不少。近年農藥發達，如噴藥稍勤，不行套袋亦無大碍。

果蛀蟲也會為害龍眼，在山坡地因混植龍眼，蟲害常較平地為嚴重。平地水田栽培荔枝，因為種類單純，噴藥管理也比較週到，所以蟲害較少，可免除套袋以節省工本。

## 澈底防治病蟲害

為害荔枝的病蟲種類很多，有的經年為害，有的只發生在開花結果期中，但直接間接都影響果實的產量和品質，發生時即須經常注意防治。

荔枝病害最常見而較嚴重的，有腫葉病、葉枯病和果殼乾枯病三種。腫葉病由銹蟬寄生所引起，發生最普遍，平常見於葉片。銹蟬於嫩葉時寄生葉背，初期產生黃綠色毛絨狀物，後期變褐，使葉面腫脹突出。發生多時，開花期即侵害花穗和幼果，使呈灰白腫脹狀態，不能發育，影響很大。防治本病，最好在荔枝樹苗幼小時，即經常注意剪除病葉燒毀，可根絕蔓延。藥劑防治須於新葉或花穗抽出後二星期，用「鐵地旺」、「益加津」或「大生七八」一千倍液，噴在嫩葉的背面或花穗上，每隔半月一次，連續三次。

葉枯病發生時，葉尖先見黑點，漸次擴及葉身而使葉片枯乾脫落。落葉多時對開花結果影響很大。據作者試驗比較，罹病株果實大小重量和品質都顯著減低，必須經常噴射殺菌劑如「波爾多液」或「大生M二二」等，並常注意收集病葉集中燒毀。

果殼乾枯病害的無確定名稱。本病是在果實發育及半至將近成熟階段發生，首先在果皮上見灰黑色小斑紋，隨果實發育而病斑擴大加深，至果實將近成熟時，果殼局部或全部變黑而乾枯變硬，多雨時病勢發展尤速，使果實易於墜落。荔枝受本病侵害，果實雖尚可食用，但已失去市售商品價值，只能強用做加工，價值亦低。防治方法：應在果實發育中期，經常噴佈殺菌劑，但有效藥劑和濃度尚在試驗中。

荔枝蟲害，在開花結果期中發生的種類也多。除前述果蛀蟲外，有一種毒蛾的幼蟲，專食害謝花後的幼果，稍不留意，一夜間全穗幼果被食光，乾旱時發生尤為厲害，所以，謝花後即須注意噴藥防治。

此外，在通風透光不良的果園，介殼蟲類也易於發生為害。

果實發育近成熟期，椿象吮吸果汁，晚熟品種被害嚴重。

臺灣南部還有一種嚴重為害荔枝龍眼的膠蟲，羣集樹枝，吮吸樹液，使樹勢衰弱不能結果。

關於各種害蟲的防治方法，請參看植物保護推廣委員會審定公佈的病蟲防治手冊。